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Vasútépítők
A Népvédelmi Egyesület gyűjtést 

rendezett a vasúti munkások felse
gélyezésére. Cikkek és felhívások je
lentek meg e lap hasábjain is, is
mertetve a közönséggel a vasúti 
munkásság tarthatatlan helyzetét s 
felszólítva mindenkit az adakozásra.

A gyűjtés vége felé közeledik. A 
követendő példa ez alkalommal nem 
egy bőkezű adakozó, kit további 
összegek kierőszakolása céliából aka
runk most a közönség elé állítani, 
hanem a vasúti munkásság.

Mindenki a saját bőrén érzi, hogy 
válságba sodródtunk. Élelmiszerhiány
nyal küzdünk, ruházati cikkeket vagy 
egyáltalán nem kapni, vagy pedig 
méregdrágán. Nincs elég tűzifa, nincs 
készpénz, sok családfenntartó a fron
ton van vagy ismeretlen helyen tar
tózkodik. . Bármerre nézünk, nehéz
ségek, nehézségek és újra nehézsé
gek. Sokan tekintenek körül tanács
talanul és kétségbeesetten kutatják, 
hogy miért jutottak ilyen helyzetbe ? 
S a sors csapásai alatt végre feléb
red a kérdés: ki a felelős?

Sokakban talán még bent lappan- 
ganak. a fasiszta okfejtés bárgyúidé- 
megtévesztő szólamai. Lehet, hogy 
mások egyszerűen nem akarják fel
tenni a kérdést önmaguk előtt. Re
mélik —* esetleg úgy csendben ön
magukban el is várják —, hogy min
den a legrövidebb időn belül rendbe
jön s ugylátszik, elfelejtik, hogy gyó
gyítani csak úgy lehet valamit, ha 
ismerjük a kórokozót. Próbálják el
odázni a felismerést, hogy a fasiz
mus, és kizárólag a fasizmus’, a fele
lős a mai nehézségekért.

A vasúti munkásság azonban tisz
tában van ezzel. Tudja, hogy hal
latlan nehézségek vannak s hogy 
ezeket a nehézségeket most, felsza
badulásunk után, érezzük legerőseb
ben. Tudja azonvan azt is, hogy nem 
a Vörös Hadsereg okozta ezeket a 
bajokat. Tudja, hogy egy vasúti híd 
felrobbantása önmagában elvileg még 
nem élelmezési válság. De azzá vá
lik pár nap múlva, mikor a szerel
vények i,em tudnak áthaladni rajta. 
Még tovább menve tudják azt is, 
hogy egy felháborítóan aljas impe
rialista rablóhadjáratot meg lehetett 
indítani úgy, hogy jó ideig lehetett 
még ruhaszövetet kapni, sőt ízletes 
süteményeket is lehetett majszolni a 
cukrászdákban. Csak amikor bombák 
zuhannak a Városokra s tankok ti
porják szét a hazai föld búzatábláit, 
akkor tör ki a válság. Igen, akkor 
tör ki, amikor a szabad népek jogos 
haragjukban utána vetik maguka 
gaz betolakodóknak, a tömeggy o- 
soknak, a városgyujtogatóknak e, 
ialuégetöknek. De ki a felelős ? Ja
ján a Szovjet, mert nem volt haj
landó engedni, hogy letiporják?!

Amikor a fasiszták, akik ezt a vér
zivatart az országra zúdították, me
legnek találták a földet a talpuk alatt, 
minden értéket és készletet maguk
kal vive, elvonultak nyugat leié. 
Személyes jelenlétüktől nagyobbá™ 
megszabadultunk. De egy emlék ma
radt uiu:;Uk ; a válság.

A vasúti munkásság levonta a kö
vetkeztetést. amit mindenkinek le 
kell vonnia: dolgozni 1 Dolgozni ön
magunk es a Vörös Hadsereg érde
kében, dolgozni, hogy a háborúnak 
minél hamarabb vege i'.gyen. Dol
gozni, mert csai> egy mc.pml.is vau : 
szétzúzni a l<;:;iz.;iu.a, szétzuzi:’ min
dent, ami a I. . pnébaeK még
ÍIZ mjaban all.

lizt tették v 'd.-iiti munkások.

Pécsig í®rí élőre
I®Mln íáteonoíg Baiscr ege

Elesett Mohács és Báfassék
Százötven kílomé’er széles arcwaaloo folyik az oflenziva
MOSZKVA, november 30. (Rádió) Sztálin marséII kii ön Jelentésben adta tndktul, hogy 

Tolbukin tábornagy csapatai átkeltek a Dráván, a Dunán és megirtdiítrltáh nagy dnttánInti 
hadműveleteiket.

A szovjet tudósító iroda hivatalos jelentése a következőképpen szólt November 29*0»  « 
3. ukrajnai arcvonal esapaitú támadási a mentek át és átkelve a Dráván északi irányban tér 
tek előre, amelynek során 4>O kilométer mélységben hatoltak be az ellenség védelmi rendsne*  
rébe. A támadást ISO kilométeres szakaszra kiterjesztve elfoglalták Pécset, Mohácsot és Ráta*  
széket 330 más helységgel együtt. Ezek hősül a legfontosabbak t Béta. Villány, Somberek, 
Butlna, Vinográdi, Dunaszekcső, Németboly, Alsóndna, Pécsvárad, Bcremend, Pécsadvard, Ata, 
Dárda, és Pélmonostor.

Az arevonalak többi szakaszán helyi jelentőségű harcok és felderítő vállalkozázoh JuAyéak.
LONDON, november 30. A szovjet tudósitó iroda kiegészítő jelentése közli még, hogy Pécs 

körül több mint 1500 foglyot ejtettek, valamint sok mozdonyt és vasúti szerelvényt zsákossá*  
nyoltak. A város környékén 55 löveg esett zsákmányul, de az-.egész zsákmány ■megállssptíéma 
még korántsem végleges.

A Bodrogközben is tovább folytak a harcok és ott a szovjet csapatok 6 kilométerre .Idfage*  
litették meg Sátoraljaújhelyét. A. DukTaldiág'ónálaz előnyomulás keleti irányból tovább ítartl, 
amely azt eredményezheti, hogy a 4. ukrajnai front csapatait közvetlenül Lengyelomgéghéí 
lehet majd ellátni^ azonkiviil hözretleu összeköttetésbe juthat o Lengyelországban kS.vtlé 
tábornagy csapataival. %

fi Honánliií ■' elöl él'
. aKáipálmedence sorsa

Katonai munkatársunk írja: A teg
napi helyzetmagyarázatban már utal
tunk arra, hogy miután Malinovszky 
és Petrov tábornok csapatai lényegi
leg elérték támadási céljukat, csakis 
a Dunántúl indulhat' olyan hadmű
velet, mely a német védelmi rend
szert alapvetően felboríthatja. Az is 
megállapítható volt, hogy e támadás 
megindítása sürgős, mert a Balkán
ról kivont német csapatokat ott össz
pontosíthatják és ezáltal később sok- t 
kai nehezebb feltételek mellett lehetne ’ 
az áttörést végrehajtani.

Ez a várva-várt áttörés most meg
kezdődött. A 330 elfoglalt helység 
biztosítja a támadás lendületét, mely 
máris tuljuttatta a szovjet csapatokat 
a Mecsek-hegység gerincén. A mos
tani hídfő egyaránt alkalmas arra, 
hogy a Dráva mentén nyugatra for
dulva az egész balkáni német haderő 
útját elvágják, vagy a Duna mentén 
északnak haladva Budapestet nyu
gatról is körülzárják.

Minden igazi magyar ember léleg
zetvisszafojtva figyeli majd az újabb 
jelentéseket, mert ezektől nemcsak 
Budapest felszabadítását, hanem az 
egész ország megtisztítását is vár
hatja. Jelenleg a Kárpátmedencében 
3 szovjet hadseregcsoport küzd, még
pedig Tolbukin tábornagy 3., Mali
novszky tábornagy 2. és Petrov tá
bornagy 4. ukrajnai arcvonala. Ez 
eléggé aláhúzza az itteni hadműve
letek fontosságát és könnyen előfor
dulhat, hogy a Vörös Hadsereg Becs 
kapuja alá ér.

A dunántúli hadműveletek legne
hezebb szakasza a Balaton, Bakony, 
Pilis, Budapest vonalában lehet, ahol 
a németek még egy utolsó védelmi 
vonalat építhetne!; ki, de ez koránt- I 

Éhezve, t -'oa. rendületlenül dolgoz- 
, tok, lm,;}' Uh ;éi hamarabb görjú 
. h rnek végig a vagonok a vápa

nyoLon, eleimet hozva a városokba 
| vs a Vörös Hadsereg katonáit, légy

véreit és utánpótlását vive a frönf11

sem képezhet áthidalhatatlan aka
dályt

Mindenesetre Tolbukin tábornagy 
csapatainak gyors átcsoportosítása, 
melyek a krimi harcok óta Románia 
déli részén és Belgrádon át előnyo
mulva szakadatlan támadó hadmű
veleteket folytattak, a világ csodála
tát fogja kiérdemelni.

Még nem állnak rendelkezésünkre

Saarbröcten
a sző v@teig

LONDON, november 30. (Reuter) A nyugati arcvonalon a 9. amerikai 
hadsereg uj támadást indított a Röhr-folyó felé és erősebb támadással 
kemény német ellenállás mellett — több kilométerrel hatolt előre az elávasz- 
tolt terepen. Távolabb délre Jülich közelében a szövetségesek széles fronton 
megvetették a lábukat a Röhr nyugati vártján. Ebben a térségben 5 kilomé
terre közelítették meg Dürent és öt falut elfoglaltak- A Saar-vidéken a meg’ 
szálló csapatok elfoglalták a fontosabb magaslatokat, amelyekről le lehet 
látni Saarlautern városára. Saarbrücken, a vidék legfontosabb ipari várom 
már csak 14 kilométerre van az előőrsöktől- ■*

Sirassbourgból észak felé haladva a 1. hadsereg több mint 30 kilomé
terre verte vissza a németeket. A hadsereg zöme, melyben francia páncé
losok is küzdenek. Sirassbourgból továbbhalad, dél felé szorongatva a 
Vogézeken át visszavonuló 50-000 németet. Az elfoglalt Mulhouse térségé
ben a francia—amerikai csapatok bekerítettek egy jelentősebb német erő
csoportot.

Az elmúlt 48 órában négyezernél több szövetséges bombavető hatal
mas vadászkiséreftel összpontosított támadásokat hajtott végre Németország 
olaj- és közlekedési célpontjai ellen anélkül, hogy vadász-ellenállásba ütöt
tek volna- Suiyos támadás érte Hannover környékét és Hamm rendező 
pályaudvarát. A kísérő vadászok alacsonyan repülve bombázták és lőtték 
a célpontokat, de egyetlen német gépét sem láttak még a repülőtereken sem. 
Mindössze négy szövetséges bőmben elő veszett oda a légvédelmi tüzérség 
lüzében-

feié. Tudtak és tudjak, hogy jobb ;
.őrsünk a Vörös Hadser. .'.’töl függ s 
hogy az minél hamarabb s/ámo! !<• .

-giegu liisiziimssal, <i:vuil hamarabb
'lóriik meg a válság.
Kövessük a példát. hordásuk mm

X •

megfelelő adatok a szovjet hadmű
vészet méltatására, de annyit már 
előre meg lehet állapítani, hogy ez 
töretlen fejlődési vonalat jelent Július 
Cézár & Nagy Sándor által öröksé
gül hagyott örökértékü elveken, vala
mint Nagy Péter és Szuvorov nemzeti 
sajátságokat figyelembevevő hadá
szatán át a mai naigy hadveíéséik 
teljesítményéig.

® IStt

(len erőnket a fasiszták clien, akik a 
tónk .szélért- juttattak. A munka fegy
verével a kezünkben kövessünk fi 
mindent a háború íru'grJvidihjsc »r- 
dekében.

Icmpa (stuán
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HÍREK A londoni lengyel klikk nem képes 
megoldani

MOSZKVA, november 30. (Rádió) 
A Pravda hosszabb cikkben világít
ja meg Mikolajczik londoni lengyel 
miniszterelnök lemondásának hátte
rét. Kvasinszki kormányalakítási kí
sérletei kudarccal végződlek. Ez ter
mészetes is, mert éppen ő helyezett 
el szovjetellenes cikkeket a Labour 
Party lapjában. Ném képviseli a len
gye l érdekeket a Raczkievicz állam
elnök köré csoportosult kis klikksem. 
akik annak a Pilsudszkinek követőt 
alo^^igyelországot á németek ol-

/ 
/

......... . .. V"1* 
{FELHÍVÁSOK

Orvosok figyelmébe, Kolozsvár vár- 
megye tiszti főorvosa felkéri az or» 
vosokat, hogy a falusi nép orvosi el» 
latása érdekében azonnal jelentkez- 
zenek minél nagyobb számban kör
orvosi állásra. Amennyiben nem lesz 
elegendő önkéntes jelentkező, a kör
orvosi állásokat hivatalos kirendelés 
alapján fogják betölteni. Egyébként 
az összes diplomás kolozsvári orvo
soknak 24 órán belül jelentkezniük 
kell a tisztiorvosi hivatal helyiségé
ben (Bólyai-ulca 1.) kérdőivek kitöl
tése céljából.

Az épitőmunkások festő szakosz»

i kuíó ülést tart Kossuth Lajos-utca 32

A vas. és fémiparosok szövetkeze
tét alakítottak. Vasárnap megalakult 
a Kolozsvári Vas» és Fémíparosok 
Beszerző, Termelő, Értékesítő és Fo
gyasztási Szövetkezete, mint az Er- 
délyrészi Hangya Központ tágja. A 
szövetkezetbe tömörült kisiparosok 
célja a háború által sújtott mező
gazdaság előmozdítása, a hiányzó 
gazdasági gépek és eszközök gyár
tása, közszükségleti cikkek pótlása é3 
forgalombahozatata által. Tekintettel 
arra, hogy sok szakosztályi tag néni 
volt jelen az alakuló gyűlésen, az 
üzletrészjegyzést még fenntartották. 
Jegyzéseket az Ipartestület helyiségé
ben Túrák Mária tisztviselőnőnél le
het eszközölni.

Maghivó. A Napochemia gyógy» 
j szer-vegyész •'ti gyár rt. bejegyzett 
cég 1944. évi december hó 9-én, dél
előtt 10 órakor Kolozsvár, Székely 
Mózes-u. 5. sz. alatti székhelyén, 
rendkívüli közgyűlést tart az alábbi

‘ -.........
2. Hiányzó igazgatósági és felügyelő
bizottsági tagok választása. Mind
azok, akik a közgyűlésen résztvenni. 
óhajtanak, kötelesek részvényeiket, 
a közgyűlést • megelőző . 48 órával t 
az Erdélyi Leszámítoló banknál vagy 
a rt. pénztáránál letétbe helyezni, 
igazgatóság. * 1083

Merőivé. A Közraktár és Kereske
delmi R.-Ț, bejegyzett cég 1914. évi 
december hó 9-én délelőtt 11 órakor 
Kolozsváron, Székely Mózes-utca 5, 
sz. alatt rendkívüli közgyűlést țari as 
alábbi tárgysorozattal: 1. Elnöki meg
nyitó. 2. Hiányzó igazgatósági és íel- 
ügyelőbizottsági tagok választása. 
Mindazok, akik a közgyűlésen reszt
venni óhajtanak, kötelesek részvé
nyeiket a közgyűlést megelőző 48 
órával vagy az Erdélyi Leszámítoló 
Banknál, Vagy a R.-T. pénztáránál 
letétbe helyezni. Igazgatóság. 1084

A Köznyugáijasok Szate®rvezété- 
megalakulása végett 1944 de-

A középkorban, mint tudjuk, irgal*  
matlanul megégeiték a boszorkányo
kat. Ma már nincsen boszorkány
égetés, de Isten tudja, hogyan-ho
gyan nem, boszorkányok még van
nak. Gonosz varázsigéjükkel, bűbá
jos javasasszonykodásukkal révület
be ejtik, áldozataikat, ákik maguk 
sem veszik észre, hová-merre sodor
ja eket síppal, dobbal, nádi hegedű
vel a gonosz szellem.

Szegény györgyfalviakra gondolunk.
Nem elég, hogy annyi a szenvedő-1 
sük, az egészséges orvoslást, a tár
sadalmi felemelkedés józan emberi 
lehetőségeit újra meg újra elkendőz^ 
előlük valami ravasz és szemérmet
len szemfényvesztés. Mondjuk csak 
ki nyíltan a tettes nevét: ez a cse- 
kefalvi Tamás Béláné csak nem tud
ja, csak nem akarja abbahagyni já-. 
tékáit, holott igazán itt volna már az | 
ideje annak, hogy Győrgyfalva dől-1 
gos népe szembeszálljon minden ár- ! ____  _ _______
mánykodással s végre _ saját maga | és szabadságuk árán a te lövődért is harcoltak, hol voltál? Ha mással 
intézze a maga dolgait mindenfele 8 - • ■ - - - -
boszorkányos nagyasszonyi gyámko
dás nélkül.

Emlékezzünk csak vissza. A bécsi 
döntés elszakította Györgyfalvát éleí- 
forrásától, Kolozsvártól. A szegény 
tejesek bejöttek Kolozsvárra s köz
ben falujukban az Antonescu-rend- 
szer sovinizmusa ütött tanyát. Vájjon 
kaptak-e földet a györgyfalviak va
lamelyik magyar nagybirtokból, hogy 
otthonra lelhessenek a magyar ha- R 
zában? Nem. Csak egy színpadi | 
kosztümös asszonyság jutott nekik, | 
aki fényes állami segélyt rakván | ér, a ruha és bunda hogy áll rajta l, az ékszer hány karátos ? 
zsebre, cirkuszmutalvanykénl hurcol-1 f .......
te végig őket az országon, hegy ir- § te, sem szándékaid 1 ’

a válságot
I 

dalára akarta lekötni. Áz igazi len
gyel hazafiaknak csak egy választá
suk van: csatlakozni a lublini nem
zeti felszabaditási bizottsághoz — 
fejezi be cikkéi a Pravda.

Egyébként a megoldás ebben a 
szellemben került végrehajtásra, mert 
az államelnök Tomas Arcsisevszkit 
nevezte ki kormányelnökül. Arcsi- 
sevszki a szocialista párt egyik ve
zetője és Lengyelországból érkezett 
Londonba. 1 ax dpnomunkások festő szakosz»

• tálya vasárnap délelőtt 9 órakor ala- 
kuíó ülést tart Kossuth Lajos-utca 32 

" szám alatt.

Önmagaddal nézz most szélibe. Akárhol vagy, bármit csinálsz, állj 
meg és nézz szembe magaddal. Őszintén, könyörtelenül mérd meg magad. 
Azt, ami vngy, amit tettél, mondtál, kívántál, gondoltál. Ne keress kifogá
sokat, mentőkörülményt. Legyél őszinte magaddal szemben, ha népednek 
és megadnak ellensége tudtál lenni.

Fejelj hát ! Hot voltál az elmúlt évek alatt ? Hol voltál és mit csináltál ?
Mikor a börtönöket megtöltötték a szabadságért küzdőkkel, akik életük

nem, falat kenyérrel segitettéí-e rajtuk vagy nyomaiba taszított családjukon?
A bécsi döntés után, a protekcióhajhászó, diszmagyaros, bankettező 

urambátyámék'évei alatt mit tettéi? Milyen nemzetvédelmi kereszt után sza
ladgáltál és milyen vádakkal löktél félre románokat, zsidókat, magyarokat 
a tyncodtól, csak azért, mertnem volt olyan jó a születési bizonyítványuk?

Mit ereztél, mikor az első sárga csiUagót megláttad egy szegény, fal
hoz lapuló asszony vagy férfi mellén ? Gondoltál-e arra legalább, hogy 
szóval vagy nézéssel, vagy égy szerető mozdulattal enyhítsed szégyenüket? 
vagy kiköptél te is a járdára és vigyorogva mesélted el, hogy már ven
déglők is vannak, ahova: „kutyáknak és zsidóknak tilos á bemenet"?

Hol voltál, amikor végeláthatatlan sorokban sápadtan, félve menetel
tek kis batyujukkal a halál felé?

Tettél valamit érettük? Azonkívül, hogy értékeiket, pénzüket elvállaltadKOZlívmesi iarr az aianm 
'-.Elnök, pegnyitö. 

zsebre, cirkuszmutalvanykénl hurcol-1 Ugy-e, nem mérsz felelni ? Mert més most sem vagy becsületes. Sem
végig őket az országon. hogy ír- g [e 3^ Szándékaid /

redenta cécőra fordíthassa át emberi g becsületes lennél, ha valamit is megbántál volna, ma ott dolgoz*
szenvedess ikeh .Csoda-e, na cseke- B na/ a hidaknál, krumplit ásnál, kórházakban apóinál és megpróbálnál vala- 
falvi Tamás Belane jóvoltából ve- | mit levezekelni szörnyű bűneid közül. És így utat keresve küzdenél, hogy 
szett híre kelt-a györgyfalviaknak az B belekapcsolódhass az uj életet -megteremtő munkába. 
egész románság előtt s amint újra ' ■ ” ......
fordulat állott be, a felzáklatott szen
vedélyek most már a tejesembere
ken akartak bosszút állani a négy
éves izgatásokért.

Györgytalva megint csak megszen
vedte a magáét, a Gertrud-koszíümös

Te ehelyett elbújsz odúdba vagy hivatalokban dolgozol, katedrái 
akarsz. Tollat is vettél már kezedbe, sőt pártokban is találkoztam veled, 
ahol nagy hangon vitáztál, ajánlkoztál. De olyant nem. láttam' közietek, aki 
belátja tévedését becsületesen, amint éz oz uj idők harcosához való és 
kapái vagy, csákányi vesz a kezébe 1 Hidat épitenii vasutat építeni, sebekét 
begyógyítani, á letűnt, átkozott világ szemetét elhordani, arra puhá talán a 

nagyasszony azonban ott folytatja demokratává, szocialistává lenni — nem is szólva arról, hogy az ötágú 
mesterkedését, ahol abbahagyta, ni- \ csillagot milyen sokan Hordjátok kabátotokon, mig meghunyászkodva, alja? 
vataloKban. tűnik fel a györgyfalviak \ sül vártok, hogy tovább mérgezhessétek a lelkeket, akadályozzátok a sza- 
neveben, befurakodik népi kozuie-fi ’ • *-  ' ........ - ' ■ ■*
tekbe, mint a Lidérc, szakszervezeti

kezed ? Vagy nincs érőd ? Deköpenyéget forgatni, egyik napról a másikra

_ ______________  _____ „_____ _ _■ sza
bad világ felépülését-— arra még van eidd?__________________ .

Nem telelsz, ügy-e? Meft ha felélni mernél,már régen Önként ott len-
Pedig mégis feielhi fogsz ! Álhit enként Őszinte önvizÁgálátödból él-

nevében, befurakodik népi közüle-L 
tekbe, mint a Üdére, szakszervezeti a 
bajnoknőnek játssza ki magát — 1 
törődve aízal, hogy áz ártatlan föld
műveseket fasiszta I 
hozza s eluralkodván mindenütt für- 
gékenységévei, háttérbe szőrit szeré
nyebb, de feltétlenül tisztább múltú 
munkásasszonyokat. “

Nem kívánjuk nyilvános megége- 
tését, mint a középkorban, de hogy 
mégis tudja mindenki, kivel van dol
ga, legalább arra köteleznék, hogy 
állandóan ama bizonyáé Gertrud- 
kösztümben járjon. .. Aztán nem 
lenne ulolsó gondolat az sem, hogy 
egy kis közmunkára kötelezzék, úgy 
fálylasan és diadémosan. Ha már 
mindenáron segíteni akar a népen, 
álljon csak be krumplit hámozni a 
vasúti műhelyekhez; vagy hordja a 
tejet házról-házra, mint annyi derék 
györgyfalvi asszony.

A koloztmegyei főispán rendelete 
a nem demokratikus törvények ha
tálytalanításáról. Az 1944. november 
7-én kelt 79ó—1944. sz. rendeletünk 
ama rendelkezését, mely szerint: „A 
mai nappal hatályát vesz.i minden 
nem demokratikus törvény és rende
let és csak azok t. rendelkezések 
maradnak érvényben, melyeket a ka
tonai közigazgatás áltál kinevezett 
hatóságok adtak ki", ilyen értelem
ben módosítjuk: „Halálytvcazlellnek 
tekintetik minchn nem demokratikus 
törvény és intézkedés, valamint min
den megkülönböztető törvény és az 
azokból folyó elkülönité.'.ek í94 . ok
tóber 12-iki kezdettel". T. Vescan fő
ispán.

Ofeosí hír. Dr. Csillagáé dr. Grö- I 1 
ber Blanka fogbetegeknek rendel He- g..... . v......
gedüs Sándor-utca 14. sz.,d.u*  1—6 I ben, Kossuth Lnj 
óráigo

c i t uu ítéliíUll IFlw rcydííl UHKvTll. UU
nef5" nál a közmunkáknál.

t-T6,1100 ,öu' Pedig mégis felelhi fogsz ! Amit önként őWnte önvizÁyádálódbŐl éh
hirbe-gyanuba mütasziőttár megtenni, azt majd mcgleszed bitáid előtt. A nép jogosan kér-

'F, Jagamas Hóna
döre fog vonni, és a népnek felelnéd kell!

ne«»

Nyilatkozat. A Világosság szerkesz
tősége saját: kebelében indított poli
tikai tisztogatása során belső mun
katársát, Székely Gyulát, a régi Ke
leti Újságban és Keleti Magyar Új
ságban megjelent két cikke miatt az 
újságírói hivatás gyakorlásától hat 
hónapra eltiltotta. A nehezményezett 
cikkek kiszolgálták a fasiszta rend
szer propagandáját.

Megkezdődnek , az előadások a 
Mezőgazdasági' Főiskolán. December 
hó 3-án reggel az ideiglenesen meg
szakított előadások újra megkezdőd
nek.

Tudományos előadás. December 
6-án délután egynegyed 4 órai kez
dettel az Erdélyi Magyar Gazdasági 
Egyesület üléstermében (Majális-utca 
22.) Farkas Árpád mezőgazdasági 
főiskolai tanár előadást tart „Üzem
nagyság-kérdések Erdély mezőgazda
ságában címmel.

Zárolták a fémeket. A Legfelsőbb 
Közellátási Tanács a vasipari terme
lés fokozása céljából elrendelte az 
összes vas-, ólom-, réz- éa alumi
nium nyersanyagok zárolását. A fel
tüntetett nyersanyagok birtokosai a 
legszigorúbb statáriáiis következmé
nyek terhe mellett kötelesek készle
teiket 1914. évi december hó 4-ig a 
vánneg'-ei Közellátási Felügyelőscg 
hez bAiebnteni.

, cémber 3-án d. e. 10 órakor Mátyás*  
utca 4. számú helyiségében alakuló 
közgyűlést tartanak. Kérjük összes 
beiratkozott tagjaink megjelenését, 
Dr. Pokol.

Meghívó. A „Szövetség" Gazdasági 
és Hitelszövetkezetek Központja mint 
szövetkezet Kolozsvár, tekintettel 
arra, hogy az 1944 november 30-ára 
meghirdetett közgyűlés,határozatkép
telen volt, az Erdélyi Gazdák Állat- 
értékesítő Szövetkezete, minta „Szö
vetség" Központ tagja Kolozsvár, üz
letrészes tagjait áz EGASz helyisé
gében Majális-utca 10. szám alatt 
1944 december 8-án d. e. 10 órakor 
tartandó rendkívüli közgyűlésére meg
hívja. A közgyűlés a tagok számára 
való tekintet nélkül határozatképes 
lesz. Napirend: í. Az igazgatóság 
tagjainak megválasztása. 2. A tel- 
ügyelőbizottság tagjainak megválasz
tása. 3. Esetleges indítványok. „Szö
vetség" Gazdasági és Hitelszövetke
zetek Központja m. sz. Kolozsvár. 
Farkas sk., Vermesy sk. ! 103

A Magántisztviselők és K®ro«k«- 
dölmi Alkalmazottak Szakszervezet® 
december 3-án, vasárnap d. e. 10 
órakor a Vasmunkás-Otthonban, Fe- 

j jedetein-ulca 7. taggyűlési tart s ott 
ismertetni fogja a munkabértárgyalé- 
sok eredményét Kérjük a tagok pon
tos megjelenését. .

Az elsőfokú iparhatóság tájékoz
ta iája az iparigazolványokr J. Az el
sőfokú iparhatóság felhívja az érde
keitek figyelmét az iparigazolvány 
és iparengedélyek kérésére vonatko
zótag, hogy kéréseikét esetről-esetre 
anyanyelvűkén megírva beadhatják 
s ennek formáját az Ipartestülettől 
vagy a szakszervezetektől is*  meg
kapják. Ugyanott készséggel segítenek 
azoknak a megírásában és nincs 
szükség arra, aogy azokat ügyvédek 
utján készíttessék el, vagy éppen 
ügyvédek utján adják be. Ez nem
csak költségmegtakarítást jelem1, de 
egyúttal végeívet minden nemkívá
natos kijárásnak. A képesítéshez kö
tött iparokra vonátkozó kéréseket 
egyenesen az Iparíestülelhez nyújt
sák be s ez továbbítja az iparható
sághoz. A kéréshez mellékelni ke l 
a mesterlevelet, ha ez nincs, segédi 
munkakönyvét és a háromévi szak- 
bavágó gyakorlatnak hatóság által 
elfogadható igazolását, valamint a 
születési anyakönyvi kivonatot.

Halálozási hír. korbáth Antal 
vendéglős folyó hó 3J án elhunyt. 
Temetése december 2 án délután 3 
ór?kor lesz a temető kápolnából.

Az unitárius elemi népiskola meg
nyitása dcceinoer k-án, szombaton 
délelőtt 10 órakor lesz, az unitárius 
gimnázium elönti iskolai helyiségé- 

jos-t'lcn 12. szám.
Azj^azgatóaáff.
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SzerkaKtéségüxil kezdettél fogva arra buzdította olvasóit hoav na 

csak olvasót hanem munkatársai is legyenek lapunknak. Egy har
cos demokrata néplapnak természetesen azok a legjobb munkatár
sat akik maguk 1» kiveszik részüket a feltörekvő nép harrAhó) a 
harc minden területén, az üzemekben és irodákban, a mezőgazda
ságban é*  iskolákban, a munka széles demokratikus arcvonalán. 
Mind sűrűbben jelentkező munkáslevelezőink bizonyítják, hogy szán
dékunk helyes volt. Kérjük, biztatjuk és hívjuk olvasóinkat: váljanak 
mindnyáján e lap levelezőivé I

A mai milliós példányszámban megjelenő moszkvai napilapok 
Is munkaslevelek közreadásává! váltak a Szovjetunió dolgozó milliói
nak harcos napilapjaivá. Többek között ezért is sikerült harcukat 
győzelmesen megvívni a sajtó és irodalom területén is. Minden 
uiabb munl-ás.evelező bekapcsolódása egy-egy lépéssel minket is 
kőzeient visz a fasizmus szellemi befolyásának teljes letöréséhez-

E jyeH’ő jogot a dolgozó nőknek !
Tisztelt szerkesztőség!
Az „ellátott“ nagyüzemek dolgozó 

nőinek arról a sérelméről van szó, 
amelynek gyökere a letűnt diktatóri
kus rendszerhez vezet vissza. Ez a 
rendszer á nőt akkor sem tekintette 
leljesjogu dolgozónak, mikor az a 

■ férfiakkal egy helyen, a hadiüzemben 
8. 10, sőt 12 órát is dolgozott na- 

j ponta. A Dermata ellátási szabályai 
szerint csakis a férfialkalmázottak 

, kapnak az üzemtől családtagjaik ré- 
szere is közszükségleti cikkeket (sok 
esetben egész távoli rokonok részére 
is), a női alkalmazottak azonban csak 
olyan esetben részesednek az üzemi 
ellátásból, ha nincs munkaképes férfi 
a családban. Ez azt jelenti, hogy a 
Dermatában dolgozó anyák, tekintet 
nélkül gyermekeik számára és arra, 
hogy a férj — mint az a legtöbb eset
ben előfordul — olyan helyen dolgo
zik,aholnines üzemellátás, csakis saját 
személyük részére kapják az üzem
ből a közellátási cikkeket. Ha tehát 
az asszony a gyárban dolgozik és a 
férje pl. napszámos, este a munkából 
hazamenet csak egy adag élelmiszert 
visz haza, holott még békeviszo
nyok között is rendkívüli megterhe
lést jelenteti számára, hogy a család 
többi tagjai részére — 8. 10 órás 
munkanap végeztével —ennivaló után

Börtönbe azza1, aki felvonja magát
h. Vifeasság. Zssa emzer- nsegiru és 

kgvetelte, hogy rnindpyajap vegyünk részt 
ak újjáépítést előr.-,o2.ditó közmunkákon. A 
közcííátas gyors msgszervczáí*:,  a vasutak, 
hidak helyreállítása, t a termelés fokozása 
miad, mind meggyorsítják a nácik ellen vi
selt háború győzelmét, & Vörös Hadsereg 
utánpótlását. Kolozsvár lakosságának bizo
nyos hányada, á szervezett munkásság ki
vételével, mégis úgy viselkedik, mintha 
egyenesen érdese volna a háború elhúzódása, 
mintha öröme telne a drágaságban, a kevés 
kenyérben. Egyszóval a közmunkákból nem 
veszi ki a rétzét olyan mértékben, ahogy 
azt a mai történelmi idők megkövetelik. 
Szerény soraimmal tehát figyelmeztetni kí
vánom mindazokat, akiket megillet, hogy 
egyáltalán nem vágyunk restek s lecsapunk 
mindazokra, akik még most is szökni pró
bálnak a közmunkák alól, mindenféle tiltott 
utakon igyekeznek kivonni magukat a kö
zös áldozáthozatal alól,

A Városházán vegyék tudomásul Nagy 
Laci ur helyettesei, hogy ma már a nép nem 
visel szájkosarat és nem is vak. Ismerjük 
azt a módot; ahogj an a közmunkára behi- 
vött Gladys-gyári tisztviselő, egy bizonyos 
Buta Sándor nevezetű jgyén és más hozzá 
hasonló urak reggelenként hozzájutnak a 
közmunkán való részvéteit igazoló pecsét
hez. Azt is láttuk, amint szépen hazatérnek, 
hogy másnap újra jelentkezzenek a megváltó 
bélyegzőéit. Még csak nyoma se látszik 
rajtuk, hogy lelkiismeretfurdalás bántaná 
őket, amiért megszöktek a becsületes munka 
elől. Sőt, a markukba röhögnek, hogy milyen 
szamarak a kötelességteljesítők. Hát uraim, 
önök hamarosan sírni fognak. A dolgozó 
tömegek galléron ragadj'; azokat a jószívű 
hivatalnokbarátokat, akik hnmis igazolások
kal segitik a közmunkákat elszabotáló élős 
dieket

Társadalmunk egyrészenek a múltban vé
révé vált a közigazgatás kijátszása, de most 
végre is rá kell ébrednie mindenkinek, hogy 
ma mát a mi közigazgatásunkról van szó, 
a mi kenyerünkről, a mi harcurkról, a mi 
katonáinkról. Ha tegnap a nácik háborúja 
ellen kimondott bíráló szóért már reánk 
süthettek a hazaáruló bélyeget, akkor ma 
egyáltalán nem szabad kimúlni a mi ügyün
ket tudatosan szabotáló csirkciogókat. De 
net» irgalmazhatunk azoknak sem, akik 
e,yP.áú( Kcnyelenuzeretetből nehezítik mega 
közösség szamara annyira fontos újjáépítést. 
Szemmel tartjuk és könyörtelenül lclepicz- 
*“k mindazokat, akik képesek minden ki
búvót igénybevertii, hogy csak dolgozniok 
ne kelljen. Morc még utoljára figyelmeztet- 

járjon. A mai háborús viszonyok kö
zött meg éppen lehetetlen á beszerzés.

Azok az asszonyok ellenben, akik 
otthon, háztartásuk vezetésével fog' 
lalkoznak s férjük a Dermatában dol
gozik, a legfontosabb ellátási cikke
ket készen hazakapják férjük révén, 
pedig ezeknek a háziasszonyoknak 
ma is több idejük,és lehetőségük van 
a szükséges dolgokat üzletben, vagy 
vásárcsarnokokban beszerezni.

Bebizonyosodott, hogy a dolgozó 
nők á termelésben nemcsak hogy 
megállják a helyüket, hanem például 
a Dermatában .pótolhatatlan értéket 
is képviselnek. Érthetetlen tehát, hogy 
e változott viszonyok között s demo
kratikus viszonyok idején a Derma- 
fában dolgozó családanyák vagy csak 
saját magük ehetnek,— ami az anyák 
esetében elképzelhetetlen — vagy pe
dig hazaviszik saját adagjukat s oda
adják gyermeküknek, ők maguk meg 
koplalnak. Remélem, hogy ez nem 
céí s éppen ezért soraim nem kerülik 
el az illetékes Dermata-ellátási osztály
vezető urak figyelmét és sürgősen or
vosolni fogják fentebb felsorolt sérel
meinket-

Egy Dermatában dolgozó anya, 
akinek a férje kis műhelyben dolgozik

i

a közmunkák alól
jük ezeket a ssegtévedt alakokat, vegyenek 
példát > vasúti munkásoktól, akik mind- 
ezideig teljesen- fizetés nélkül, kérvényén 
dolgoztak. Mit gondolnak a szabotálók és 
szabotáíó-gyanusak, i vasúti munkásság, s 
általában az új'áúpitesén szakadatlanul dol
gozó munkások majd részesíteni fogják a 
naplopókat is abból az é. elemből; amit a 
meginduló vonatok koznak majd a városi 
közraktárakba ’ Ha nem térnek észhez, 
majd börtönökben és internáló táborokban 
fogyaszthatják el a reájuk jutó részt.

Dolgozó testvérek, legyetek résen! Pilla
natra se tévesszetek szem elől a szabotáló- 
kat. Hívjátok fel az illetékesek figyelmét 
minden visszaélésre. Csak igy biztosíthatjuk 
helyünket a demokráciában. Ahol használ, 
szép szóval, ahol másként nem megy, ott 
elszánt rajtaütéssel győzzétek meg a tévely
gőket, hogy a fasiszta megvesztegethetőség 
ideje lejárt. Fogjatok össze mindnyájan, 
mert ma már midenkí szabadon ellenőriz
heti közéletünk tisztaságát. Az ellenőrzés 
ma már nemcsak jog, de kötelesség is, 

Fodor Pataky Ádám.
\ *

Vessürsk véget a Isoloxavári 
Mesőgasdasági főiskola 
tangazdaságában viruló 

jobbágyságnak
Aki kétségbevonja e cikk címében 

foglalt követelés helyességét, az fá
radjon ki Kolozsvár. Szászfenes felé 
eső külvároséba Itt fekszik a Mező
gazdasági Főiskola tangazdasága. 
Ebben a gazdaságban még ma is 
iöldespadióju lakásokban élnék az 
úgynevezett mezőgazdasági cselédek, 
béresek, kocsisok asszonyaikkal és 
sok-sok gyermekükkel. Ezeknek a 
földművelő proletár embereknek a 
színház, mozi, könyv még ma is 
elérhetetlen vágyálmot jelentenek.

Eddig lakat volt a szájukon N-“m 
kiálthatták világgá sérelmeiket. Ha 
valamelyikük fel merte fedni uz igaz , 
sagot, bevonultctást és csendőrkézre 
juttatási helyeztek kilátásba A béc~: 
dőnlés előtti román államvezetés seri 
Aorszerüsitelle a város'peremélől elij 
ncgyedóráuyira fekvő láng iz>lóság 
munkáslakásait, de a m isodszor 
., honfoglaló“ magyar urak sem gon 
doltok erre. A földes padló, javításra I
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szoruló ajtók és ablakok, szemét
dombra való főzőkemencék miatt 
szüntelenül panaszra jártak az itt 
senyvedő földmunkások. Nincs pénz 
— örökké ez voit a válasz.

Pe fölösleges luxuskertészre volt 
pénz, a központi tanintézetben dupla
ablakokra szintén volt. Holott évti
zedekig minden rendben volt anél
kül is. Mindenre jutott pénz, éppen- 
csak a tangazdasági munkások la
kásainak emberi hajlékká való ala
kítására nem akadt sohasem. El kell 
ismerni, a román állam annakidején 
emberséges készpénzfizetést biztosí
tott számukra s tűrhető volt a ter
mészetbeni ellátásuk is Ezzel szem
ben a magyar urak úgy »korszerű
sítették“ a bérviszonyokat, hogy az 
anyaországi rabszolgabérrendszért 
plántálták ide és az egész nap ro
botoló munkások szemét 10—15 pen
gős bérrel szúrták ki. Ezeket a 
jobbágyfizetéseket négy éven keresz
tül egyáltalán nem emelték, sőt, dr. 
Kuthy László gazdaságvezető tanár 
ebben az évben minden kedvez
ményt megvont a munkásoktól. 
Emiatt aztán persze még embertele
nebb, még keserűbb lett a sorsuk.

Ilyen körülmények között, az itt 
dolgozó béresek a ruházati, háztar-

Józsa Béla Afihanaaym . 

Sscvjct-—magyar—römáa kulturális együttműködés lei©
A kolozsvári munkásság egyik régi harcos intézménye, a Munkás 

Athenaeum, elevenedett föl uj lehetőségeknek megfelelő uj alakban a város 
román, magyar és zsidó demokrata szellemi dólgozói jóvoltából. Sokan 
emlékeznek még a harmincas évek közepén városink munkássága életében 
oly nagy szerepet játszó Munkás Atheriaeumra: szocialista felvilágosító füze
teket adott ki, közös magyar-román kulturelőadásókat szeiveZétt, igy közö
sen ünnepeltette meg Petőfi és Eminescu emlékét s. tálján legérdekesebb 

. rendezése a tanulságos vitákkal, k pcsolatps irodalmi törvényszék volt, ahol 
az irodalmi . alkotásokat vélték az emberi haladás szempontjából bonckés 
alá. Ennek a szervezetnek egészen, a fasiszta korszak beköszöntekor történt 
feloszlásáig egyik élharcosa volt Józsa Béla is, a béke és szabadság kolozs
vári vértanúja. ,

A régi egyesület működésének felújítói közös akarattal elhatároztak, 
hogy a szervezetet a vértanú nevéről Józsa Béla Athenaeumnak nevezik él. 
ezzel is kifejezésre juttatva, hogy az újjászülető intézmény a régi harcos 
hagyományokat újítja fel az időszerű népfelvilágositás érdekében.

Az újjáalakult szervezet máris hét alosztályt állított fel megnagyobbo
dott közfeladatai elvégzésére. Ezek az alosztályok irodalmi estélyek, hang
versenyek és kiállítások rendezésével, népszerű könyvkiadással, munkás^ 
kórusok, szabadszinpadok és dalárdák felállításával, valamint kölcsönkönyv- 
tárak létesítésével akarják elősegíteni a kulturális haladást. Az újjászerve
zők különös gondot kívánnak fektetni a magyar-román, magyar-szovjet és 
román-szovjet kulturális együttműködés ápolására s támogatni fogják^ * 
Városi Színházat is törekvéseiben. Az előkészületek folynak s a Józsa Béla 
Athenaeum rövidesen bekapcsolódik kulturprogramjával mind kulturális 
intézményeíhk, mind a gyárak és külvárosok mindennapos szellemi életébe.

■ ■laCl—r.

KirnzoíitótaiOlé atiool férfi és nő áll 
a őrit Itadigépezet szc^úkláiisíi.

fingba háborús erőfeszítéseiről számai be az uj Fehér Kömrv
LONDON, november 29. (Reuter) 

A brit kormány hivatalos Fehér 
Könyvben tette közzé Anglia hábo
rús erőkifejtésének adatait, amelyek 
Nagybritanniára, az Egyesült Király
ságra és Észak-Irországra vonatkoz
nak. A Fehér Könyv főbb számada
tai a következők:

Huszonkétmillió .brit térli és nő, 
Anglia lakosságának majdnem a fele 
szolgál a haderőben, vagy a hadiipar
ban. A 15—G5 éves tértink 93 száza
léka teljesít szolgálatot a hadsereg
ben, a polgári védő őrségben vagy 
a hadiiparban. A fegyveres haderőben 
összesen négy és félmillió térti és 
majdnem félmillió nő szolgái. A hadi
iparba és a polgári véilőőrscgöc be
sorozott nők száma eleri a ü es fél
milliót.

Az angol királyság - mint a fe
hér Könyv közli — a követcezo ha
dianyagot termelte a háború ioiya- 
mán: 102.000 repülőgép, o700 hadi
hajó, négy és félmillió ússztomm 
.ariaimu kereskedelmi hajó, J5.00J 
igyu, 25.000 Link. Ezeknek a híjdi- 
uiyagokn k héttized részét Nagybri- 
tanuia gyárin állították elő,

A háború előtt a mezőgazdádig az 

tási és egyéb szükségleteiket csak 
úgy tudták megszerezni, hogy szá
juktól elvonva, eladták a malacot, 
búzát, árpát. ■

A magyar kormány a minimális 
munkabéreket, bár nagykésőn és 
nem kielégítően, de mégis tobbizLen 
rendezte. Ugyanígy rendelte .az álla
mi, városi kinevezettekét, akik ezen
kívül, az utóbbi években külön téli 
segélyben is részesültek. Csupán a 
gazdasági cselédekről feledkezett 
meg. A valóságban tehát igy tüntet
ték el a magyar urak az osztályéi' 
lentéteket, amelyről Magyarországon 
oly sokat szónokoltak és írtak. Mi- 
töob dr. Kuthy László még fizetés
csökkentésre vetemedett. Ez a pél
dátlanul antiszociális gondolkozásu 
tanár egy alkalmazottjuk javadalma
zását jogellenesen csökkentette, sőt 
mivel elődje mulasztásából Írásbeli 
szerződése sem volt az illetőnek, be
tegsége miatt állása azonnali elha
gyására kényszeritette. A felmondá
si időre járft fizetésének folyósítását 
pedig elszabotálta. Ebben része volt 
Krasznai urnák is, aki pedig most is 
arról panaszkodik, hogy havi 1000 
pengőből nem tud kijönni. Az elbo
csátott azonban annakidején háróm 
hónapon át betegen feküdhetett egy 
árva fillér fizetés nélkül. Mindegek 
tehát arra kell kényszerítsenek min
ket, hogy sürgősén yégetvessünk en
nek a jobbágyvilágnak.

' Krizső Kálmán

ország élelmiszerszükségleteinek egy- 
harmadát termelte, ma már a két
harmadát.

A fegyveres haderőben a veszteség 
több mint félmillió ’ ember, köztük 
160.000 elesett. í 39.093 kereskedelmi 
tengerész és 57.000 polgári személy 
vesztette életét, több mint 78.000 
megsebesült.

Négy és félmillió ház rongálódott 
meg vagy pusztult el, tehát minden 
három ház közül egy. 1943 végéig 
Anglia 2900 hajót vesztett 11 és fél
millió tonna össziartalommal.

A kivitel a háború előtti export 29 
százalékára csökkent. Végül a Fehér 
Könyv kiemeli, hogy Nagybritanniá- 
nak eddig 25 milliárd fontjába került 
a hiboru.

SZÍNHÁZ
1914 d eceinber 1 péntek délután 3 

orrkor Leunyvásór.
(914 december 2 szombat délután 

i órakor Leányvásár.
1941 december 3 vasárnap délelőtt 

11 órakor Mágnás Miska.
1911 december .3 vasárnap délután 

3 órakor Leányvásár.
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prőhirdetések
Hirdetéseket 8-11 óra között veszünkfel i

Adás-rétel
I A1KAhó FOGÓ, kiváló házőrző tacskó- 

kutyakölyöK eladó. (Apponyi) Táncsics Mi- 
• hály-utca 65.. 1086

ELADÓ egy- két-hároméves gyermeknek 
siruha. Értekezni lehet Izabella-utca 

♦ alatt. mg
{''AGA, kétleres vendéglői kemence el- 

aao. Kossuth L.-u. 4. 926
ÉGA kerek szobaasztal és egy kalota

szegi faragásu kis diszasz al eladó. Pata
utca 77, kapu alatt, balra. Érdeklődni dél
után 2-tól. Gr. 18

FEHÉRCSEMPÉS asztalkemence eladó. 
Györgyfalvi-ut .120. 1072

VALLÁSOS tárgyú képeimet sürgősen 
kiárusítom, áron alul is. Éva műkereske
dő». Dózsa György-u. (.Wesselényi) 32. 

1105
MODERN mikroszkópokat vennék, Gold- 

ner látszerész. Lakás Postakert-u. 20. 1093
ÍÉRFI hócipőt 44-es lábra veszek. Nuss- 

bacher, Székely-u. 5, délelőtt 8—1 óráig. 
1080

CSIKÓBUNDA és Anker női. karóra el
adó. Cim a kiadóban.- 1105

ANGORAFONALAT vészek. Buber, Já- 
•zai-u. 1. Szamospart.Fellegvári-ulnál. 1090

„M háborúnak esetleg a kora nyáron 
már vége lehet"

— mondotta Churchill

férfifehérnemü készítést 
vállalok hozott anyagból. 

Hunyadi-tér 17 SZ81F. VÉGHHÉ.

LONDON, november 30. (Reuter.) 
Nagybritannia népe szerdán ünne
pelte nagy államférfiénak, Churchill- 
nak születésnapját.' E ' napon nyílt 
meg az angol parlament uj ülés
szaka, melynek vitáján Churchill be
szédet mondott.

A miniszterelnök kijelentette, hogy 
Antwerpen kikötőjébe óceánjáró h 
jókból álló hatalmas karavánok fut
nak be. Antwerpen- — mondotta — 
páratlanul értékes támaszpont a szö
vetséges erők számára. Bejelentette 
Churchill, hogy a Schelde torkolat t- 
nak megtisztítása során a brit-kana
dai haderők 40.000 embert vesztettek 
halottban, sebesültben, fogolyban és 
eltűntben.

Besz-de további során kijelentette, 
hogy az uj nagy győzelmek ellenére 
a nemzetnek minden erejét továbbra 
is a háborúra kell Összpontosítania/ 
Churchill még megkockáztatta azt a 
kijelentést, hogy a háborúnak esetleg 
kora nyáron vége lehet. Mindazon
által váratlan események is közbe
jöhetnek, s igy a kora nyárból eset
leg kiesne a „kora“ szó.

Churchill elismeréssel szólott a 
francia csapatok fegyvertényeiről, 
mondván, a belforti áttörés és a Raj
nához való előnyomulás azonfelül, 
hogy nagyfontosságu katonai ese
mény, bizonyítéka annak, hogy a 
francia hadsereg ismét talpra fog 
állni és fontos szerepet fog játszani 
Franciaország és Európa életében.

A miniszterelnök ezután rámuta
tott arra, hogy az Aachen és Köln 
közötti térségben lefolyt harcokban 
a németek szörnyűséges vesztesége
ket szenvedtek és hadseregük na
gyobb mértékben Őrlődött fel, mint a 
szövetségeseké.

Churchill ismét hitet tett a de
mokráciába vetett törhetetlen bizalma 
mellett. Úgy neveltek — mondotta —, 
hogy’’ sohase veszítsem el hitemet az 
an ol demokráciában és a legsú
lyosabb időkben is bízzak a brit 
népben.

A brit parlament uj ülésszakát 
egyébként — a hagyományokhoz hí
ven — a király trónbeszéddel nyi
totta meg.

2 KG. súlyú nyulokat vennénk. Napo- 
chemia, Székely-utca 5. 1082

EGY férfitélikabát eladó. Horea-u. 15, 
ajtó 4. 1094

JÓKARBAN lévő gyermek sportkocsi 
el$dó. Eötvös- utca 7. 1104.

SZÉP virágkosarakat veszek. Unió-utca 
4 szám. 1100

KÉTÉVES, fejlett csikó eladó. Dózsa 
György-u. 23. 1107

TEHENÉSZETRE, kertészetre kiválóan 
alkalmas, tizenhat hold trágyázott föld, 
Kolozsvár mellett, részes művelésre ki
adó. Értekezhetni Koncz mérnöknél, Bem- 
ufea 3. 1112

ELADÓ irodaberendezés, kortyhakre- 
denc, szekrény. Ugyanott lakást adok ta- 
karitésért. Bartha Miklós-u, 25. 1102

VESZEK egy gázkályhát vagy gázfözőt 
(Schell-gáz) tartánnyal vagy tar: ány nél
kül. Cim: Szabadság-tér 32 sz. (Volt Orion 
«■let). 1120 .

EGY kifogástalan állapotban lévő háló- 
szobaberendszés és egy pár 35-ös számú 
hócsizma eladó. Érdeklődni Deák Ferenc- 
uíca 34», Ili. em„ 13. ajtó. Illő

Ili SszaksEerveseíi fcmács lel hív; a a kolozsvári műn- 
kásohest, a Szovioíimió ícssizmus-elicneí; hősi har

cát szemléltető «Sztálingrád*  cimü filmet minél többen« 
lehetőleg esopartokban nézzék meg.& román sajtó hangja

„Igazságot és csakis igazságát akarunk“
— írja: a Plugarii

F B R F I K AX A P 
tisztítást^ vasalást, kisebbítést - nagyob- 
bítást, festést és formálást vállalunk 

Hagy Mihály és fia Oszkár 
kalaposmesterek- - Szabadság-tér 8.

Állási keres
PERFEKT magyar gyors- és gépirónő 

állást keres. Cím a kiadóban. 1098
NAGYOBB háznál, Intézetnél, szállodá

nál gépészt vagy házfelügyelői állást, 
u. m. gőzfűtés, villany- és vízvezeték ke
zelését vállalom, Cím a kiadóban. 108 7

MEGRONGÁLÓDOTT festményeket res
taurál festőművész. Mócok-utja 120 (volt 
Mussolini-ut), udvarban, balra. ■ 1113

FIATALURAKNAK itthon mosást válla
lok olcsón. Szatmáry Sándorné, Pata-u 
125 sz. 1106

megnyitottam Jókai-utca 3. szám, | 
.(volt „Unit“ Dental Depó) i 

j

Állási kaphat
FÜGGETLEN női tisztviselőnőnek, eset

leg lakással felveszek. L)<:zsmo-utca 1T 
vastelep. 1348

l.ukás
MODERN lakás kiadó, külön telken, 

kerthusznáJaftul, Vlllamos-n 1 alatt. Érte
kezni szomszédban. Mészárosnál. 913 

KIADÓ komfortos, bútorozott szoba, elő
szobával. Magyar—ulca 4 szám. Értekezni 
hőzluiajdono-nál. 914

II./TOROZOTT szobai belvárosi» in ke- 
r sok magános férfi ré zere. lürdószobu- 
hasz.milattul. kiiiön bejárattal, est ’ 
szintes lehet. Értesítést kérek Zebra 
xyiüzeni. f ..nor-utca R -0. .099 J

3 SZOBA, konyha, fürdőszoba es búto
rozott - rob,’ ►fialó. Bejárónő kerestetik. 
Erzséb-.l-m l l-

nÜI.ÓNíÍBJ/u.'VI'U bútorozott szoba ki
ír ««yanott bt-ío,-<>zol! szoba kiadó nő

nek' Kossuth Lojirs-utcu 25, ajtó 5. 1110

1944 december 1

KÉT szoba konyhás lakást keresek a 
belvárosban, lehetőleg a megyeház kör. 
nyékén. Címeket a kiadóhivatalba ké-ek 
„.Mielőbb“ jeligére Gr. 23

KERESEK 3 - 4 szoba, összkomfortos la- 
kast belvárosban, lehetőleg külön udvar- 
3 1 vagy kerttel. Cim a kiadóban. Gr. 19

ÜZE >1 részére belváros közelében he
lyiséget keresek azonnalra. Zebra vegyi- 
üzem, Timér-utca 3ó. jqcj

3 SZOBA, konyha, fürdőszoba kiadó- 
Petöfi-utca 38. 1G94

BU i OROZOTT szoba. fürdőszobával 
esetleg konyhával, vagy üresen kiadó 
Hosszu-utca 33 sz. 1096

BÚTOROZOTT szoba, fürdőszobahasz- 
n dallal kiadó. .Malinovszky-tér 10. 1O88

KERESEK 2 szoba, konyha, műhelyből 
álló lakást, esetleg külön telken. Cim a 
kiadóban. mi

LAKÁST kaphat házmester. Mócok-utja 
58 szám a'att jelentkezni. 1102

KÉTSZOBÁS, komfortos lakás kiadó. Kö- 
vespad-u, 11, Érdeklődni d. u. 2—4-ig, 1113

KIADÓ ház külön telken. Érdeklődni 
Liliom-u. 3, 1038

BELVÁROSI bérház keres nappali ka- 
punyitogatót, reggel 8-tól délután 5-ig, 
Unió-u. 10, írqdában. 1033

IDŐSEBB urinö lakótársnöt keres. Érte- 
kezni Búza-utca 17, délután 3 — 5 óra kö
zött. . 1029

Különfélék
SZABÁSZATOT tanítok. Geltch Edit, 

volt ipariskolai tanítónő, Majális-u. 58, 9,6
ÁRU- ÉS BÚTORSZÁLLÍTÁST szaksze

rűen, pontosan végez Stransky szállítási 
iroda. Horca (v. Horthy )-ut 34. 1117

KÉREM azt a téglagyár környékén lakó 
hóstáti embert, aki szekerére felvett a Ma
gyar-utcában, hogy az ottfelejtett aktatás
kámat, ? melyben többek között egy® Bár- 

! doczky Ilona névre szóló vasúti arcképes 
igazolvány, OTí-könyv és orvosság volt, 
szíveskedjék jutalom ellenében Hősök-tere 
20. sz. alá leadni. 1114

VILLAMOS üzletemet megnyitottam. Min
dennemű javítást vállalok. Kérem ismerő
seim pártfogását. Kun Lajos. Mátyás király
utca 1. 1101

NUSSBACHER HUGÓ felkéri mind
azokat, kiknek felesége sz.Friedmann Irén és 
sógora Friedmann Sándor, kik a ghettó előtt 
a Goldstein-malom udvarán laktak, bármit 
megőrzésre átadtak, jelentsék Székely-u. 5. 
szám. Jutalomban részesülnek! Az előttem 
már ismert személyeket kérem, a holmikat 
sürgősen adják át, mielőtt hatósági beavat
kozást kérek. , ■ 1081“

ÉRTESÍTÉS. Kajántói-ur 44. alól 48. alá 
költöztettem férfi- és női fodrászatomat. 
További szives pártfogást kér Papp Sámuel 
fodrász. Ugyanott egy tétikabát, férfiöltöny, 
bicikli, Dauer-gép eladó. 999

CSINOS, értelmes, hanninckörúii, egye
dülálló uriasszony barátságát keresi hasonló
korú fiatalember, „Egyedül vagyok1' jeli
gére. ~ 1085

FGY 17 éven lány szórakozás céljából 
megismerkedne hozzáillő fiatalemberrel. 
Leveleket a kiadóba, „Reménység“ jeligé
re. 1109

JOBB családból való barna leány, szó
rakozás céjábó! megismerkedne komoly, 
iparos fiatalemberrel. Leveleket „Házas
ság lehetséges“ jeligére a kiadóba kérek. 

1108
FELKÉRJÜK mindazokat ,a vasúti alkal

mazottakat és más egyéneket, akik a Gyű- 
t fagyár telepéről különböző szerszámokat« 

gépszijakat, berendezést ' tárgyakat, ágy
neműt, Írógépet, stb elviheti, hogy azokat 
a hasznos munkásérdekre való tekintettel, 
haladéktalanul hozzák vissza. Gyufagyár.

1089
HARISNYA SZEMFELSZEDÉST és javí

tást géppel vállalok. Dáv d Fcrenc-utca 6. 
szám. 921

■ tUVAROZÁST gárar.t -lián vállal a Ma- 
í gyár Fuvarosok réj szúilitóválíolata. Szé- 

clienyi-tcr 20. 964
JAVÍTÁSOKAT asztalos szakmában 

azonnal készítek. Pataki-u. '. 1013
FELKÉREM azt az. ural, aki férjemtől, 

ifj. Bertalan Stefimtől levelei
1 lom ellenében a lenti 

veskedjen. Budai Nagy 
(Volt Honvéd-u.)

FELKÉREM azokat. 
Csőt! Jánosáéról vágj' 
röl, tudassák címüket 
iskolában. ______

* Egyetem- és Hmikás- mozgók 
| Pénteken, szombaton és vasárnap 

SJgEHVSSÉI.Y

Megjelent, a »Plugarii” cimü ekés
fronti hetilap harmadik száma. Már 
az első szám megjelenésekor öröm
mel adtunk hirt erről a demokratikus 
lapról, mert fontosnak tartottuk, hogy 

r olvasóink tudják, országos és helyi 
viszonylatban egyaránt, kik azok a 
románok, akik a román nép érde
keiért határozottan sikraszállva, ugyan
akkor népüknek a nemrománokkal, 
különösképpen pedig a magyar nép
pel váló együttműködése melleit fog
lalnak állást. A „Plugarii“ már eddig 
is tanúságot tett a román-magyar ba- 
rátkozás szükségessége mellett s har
madik számában főhelyen ismerteti 
az Ekés Front novemberül2-iki nagy
gyűlésének lefolyását és határozatát, 
melynek főpontjai ezek voltak: Er
dély teljes felszabadítása nem csu
pán külső, hanem belső ellenségeitől. 
Békés együttélés Erdély minden népe 
között, mert nem lehet szabad egy 
nép, mely elnyomja a másikat.

Ismerteti a lap Erdély történetének 
ama szabadságharcos megnyilatko
zásait is, melyekben román és ma
gyar elnyomottak karöltve küzdöttek, 
nevezetesen a Dózsa György, Budai 
Nagy Antal, valamint a Horea, Cloșca, 
Crișan és Avram láncú vezetése alatt 
történt felkeléseket. Nagy teret szán 
a lap ez ókirályságbeli román pa- 

. raszlság hatalmas megmozdulásának 
is. „Igazságot és csakis igazságot 
akarunk“ cimü cikkéből idézzük: „A 
mult és a jelen bűnöseinek a meg
büntetését kívánjuk, de ugyanakkor 
kívánjuk az igazságos jogok elisme
réséi is“.

Vezető cikkében pedig a lap ha
tározottan állást fogíal az eszakerdé- 
Jyi románság politikai aktivitása mel
lei!. Ezt a cikket teljes terjedelmében 
alább közöljük :

,A Nemzeti Demokrata Arcvonal 
képviselői ismételten hivatkoztak 
minden román jóérzésére és a poli
tikai tevékenység szükségére, az or
szág mentői gvoisabo demokratizá
lása, a Szovjetunióval való őszinte 
együttműködés, a fegyverszünet fisz- 

í teletbentarlása. 
! Északerdeiyben

ok föld- 7
:bra ve- J

.... 9 ;

■í különösen pedig 
minden cgyüRjíjkó 

nemzetiség demokratikus képviselői
nek'őszinte együttműködése érdckc-

ben, hogy ezáltal siettessék —- poli
tikai és gazdasági szempontból — 
Északerdély visszaillesztését egy sza
bad, demokratiku3És független Romá
nia életébe. Emlékezzünk csak a 
Nemzeti Demokrata Arcvonal román 
képviselőinek, Vescan tanárnak, Cu- 
rea esperesnek és Solomon szakszer
vezeti kiküldöttnek ismételt felszólí
tásaira, melyekkel — szinte előre
látva a szövetséges hatalmak 1944. 
hovemberdZ-iki jegyzékét — az észak
erdélyi románoktól újra meg újra egy 
erőtejes demokratikus megnyilatko
zást kértek, hogy ne veszélyeztetőd- 
jék ennek az országrésznek minden 
tekintetben való visszaállítása az or
szág egészébe.

Sajnos azonban, azok az emberek, 
akiket megejtve tartanak egy olyan 
műit abrándképei, mely 1918-as és 
1940-es formájában többé nem tér
het vissza, azok az emberek, akiket 
elcsábítottak egyoldalú Ígéretek és 
olyan bizakodások, melyek a nagy
hatalmak közti képzeletbeli széthú
zásra támaszkodtak, valamint olyan 
sovén és fasiszta sugdosásokra, me
lyek a felszabadító hadseregek hátba
támadását emlegették, — nem akar
ták vagy nem tudták megérteni ezt 
a dolgot.

Óhajtanok, hogy effélék ne ismét
lődjenek meg' Hadd hangoztassák 
a románok, teljességükben, követe
léseiket, de nem *ovén  alapon, fel
váltva mintegy a Horthy-rezsim so
vinizmusát és fajgyűlöletét, hanem 
demokratikus módon.

Jogunk van követelni az otthonai
kat elhagyotl 300.000 román vissza
térését.

Jogunk sah követelni, hogy demok
ratikus módon viaszahelyeztessenek 
jogaikba, de okveletlenkedések és a 
demokrata magyarok kiirtása nélkül.

Jogunk van, sőt kötelességünk 
‘részt venni Északerdély vezetésében.

Jogunk van, sőt kötelességünk 
kérni minden háborús bűnös meg
büntetését, vigyázzunk azonban s 
ne egy egész nép. hanem csak a 
bűnösök büntetését kérjük.

Legyünk aktivak jogaink védelmé
ben és a valódi demokráciáért vak) 
kiállásunkban. $ 1

h ozott, 
címre elhozni 
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juta- 
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j; Társadalmi drama.'I'őszcrcpben :
7 ANNA MARISCAL

Előadások kezdete : (1. e, II, d. u.
2 és I órakor.

Erdély-mozgóban Kolozsváron 
utoljára péntek, szóin bat és vasár
nap d. 11, d. 11. 2 és 4 órakor:

DiavMI«*»  >A mullM«' in » imK-1" .r.—ivl-'1»KW

Szerkeszti BALOGH EDGÁR
A .szerkesztésért felel NAGY ISTVÁN
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